

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Березовой Анны Юрьевны
«Фамилизм как система ценностей российской семьи: региональный аспект»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата социологических наук по специальности
22.00.06 – социология культуры (социологические науки)

Диссертационное исследование А.Ю. Березовой посвящено изучению влияния системы ценностей на конкретные практики межличностного взаимодействия в рамках социального института семьи. Привлекает внимание сама постановка проблемы. Диссертант выбирает для исследования один из наименее изученных аспектов указанного направления – фамилизм как ценностная акцентуация индивида на достижение семейного благополучия. Работа А.Ю. Березовой основана на подходе, предполагающем поиск факторов стабильности семьи в системе ценностей входящих в нее индивидов в большей степени, чем в уровне материального благополучия. При этом основной поток публикаций по этой теме акцентирует внимание на доминирующем влиянии бытия (социально-экономических условий) на сознание индивидов в выборе типа семейного поведения. В этой связи следует признать исследование А.Ю. Березовой «Фамилизм как система ценностей российской семьи: региональный аспект» не только весьма актуальным, но и новаторским.

Теоретическая база проведенного исследования представляется достаточной. Автором использованы работы авторитетных социологов России: И. С. Андреева, А. Г. Вишневский, О. М. Здравомыслова и многих других, результаты научных исследований которых общепризнанны в отечественной науке. Использование разработок волгоградских ученых (О.В. Байдаловой, Г. В. Антонова, А.С. Крапивенского и других) обусловлено акцентированием регионального аспекта исследования. Использованная теоретическая база соответствует теме исследования, позволяет сформировать исходные суждения для реализации авторской концепции.

Все выводы, которые делает соискатель, основываются на достаточной выборке собранных им эмпирических данных, а также статистических данных Федеральной службы государственной статистики РФ. Эмпирическая база активно использована автором при аргументации научной позиции. Выборка является репрезентативной и объективной. Корректность выводов соискателя не вызывает сомнений.

Говоря о содержательной части исследования А.Ю. Березовой, следует выделить наиболее сильный тезис диссертации – выявленное автором противоречие, обусловленное спецификой повседневности: центробежная динамика в семейных отношениях на фоне общего благополучия, и центростремительная динамика на фоне практик «выживания», связанных с объективными обстоятельствами материального обеспечения и удовлетворения потребностей семьи и детей. Выявленные автором ценностные критерии семейного взаимодействия также представляются убедительными. Диссертант аргументировано доказывает, что инструментальные ценности российской семьи складываются вокруг социально-культурных практик индивида, а терминальные ценности имеют в качестве ядра удовлетворение жилищных потребностей. Указанные положения обладают несомненной научной новизной и обоснованностью.

Как и всякое исследование, проведенное на высоком научном уровне, работа А.Ю. Березовой вызывает не возражения, а вопросы, которые должны стать стимулом для дальнейшей разработки данной проблематики. В том, что касается анализа материала, собранного исследователем, полемизировать с автором нет необходимости, так как рассуждения диссертанта логичны и убедительны. Однако перед нами встает более глобальный вопрос: насколько оправдан характер *всеобщности* вывода автора о кризисе российской семьи, проявляющемся в ослабевании семьи как союза родственников, союза родителей и детей, союза супругов? На наш взгляд данный вывод носит полемичный характер, поскольку указанная тенденция имеет разный уровень проявления в различных социальных средах. Дискуссионный характер

некоторых выводов диссертанта является дополнительным «плюсом» диссертации как подлинно научного продукта, приглашающего к диалогу.

Поставленный перед диссертантом вопрос, как нам кажется, нацелен на улучшение работы, указывает на научную перспективность данной проблематики, не ставит под сомнение актуальности, новизны, эмпирической и теоретической базы, обоснованности сделанных автором итоговых суждений.

Автореферат соответствует всем предъявляемым требованиям ВАК. Анализ содержания автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Березовой Анны Юрьевны «Фамилизм как система ценностей российской семьи: региональный аспект» является самостоятельным и законченным исследованием, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – социология культуры (социологические науки).

Кандидат социологических наук,
преподаватель кафедры философии и социологии
Волгоградского института управления –
филиала Российской академии народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации

/ М.Ю. Болдина

21.11.2017г.

